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Анотація. Мета статті – розкрити зміст і особливості концепції глобального лідерства 
в сучасній системі світогосподарських відносин. Систематизовано погляди науковців на 
зміст і особливості процесу формування лідерства в глобальній економіці. Визначено чинники 
глобального лідерства у XXI ст. Виділено сфери оцінювання у ході аналізу глобального лідер-
ства. На основі виявленого взаємозв’язку найбільш важливих процесів глобалізації з основни-
ми групами учасників глобального поділу праці запропонована модель глобального лідерства 
у сучасній світовій економіці. 
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Глобальна парадигма у XXI ст. стала  
провідною в економічних дослідженнях, 
цьому сприяли системна інтернаціоналіза- 
ція факторної мобільності, планетарна екс-
пансіоністська мотивація транснаціональних 
корпорацій (ТНК), регіонально-континенталь-
на консолідація світогосподарського розви-
тку, універсальна ринкова інституціоналіза-
ція, регулятивна лібералізація і гармонізація. 
У глобальній економіці відбувається швид- 
ка країнова поляризація розвитку, яка при- 
зводить до виникнення як лідерів, так і аут- 
сайдерів світового господарства. Численні ін-
дексні оцінки лідерства нерідко стосуються 
різних аспектів життя сучасного суспільства, 
зазвичай об’єднуючи низку первинних інди- 
каторів, які самі також можуть слугувати 
основою для порівняння. З огляду на це ви-
никає двоїста система оцінювання досягнутих 
економічних результатів, що зумовлює потре-
бу оптимізувати дослідні моделі, виокремити 
чіткі ідентифікаційні підходи до визначен-
ня системного лідерства країни (компанії) та  
розробити комплекс уніфікованих оцінок для 
проведення відповідного компаративного ана-
лізу.

Аналіз наукової літератури з означених 
проблем чітко доводить, що домінантними 

моделями сучасної ідентифікації країново-
го лідерства є щонайменше три підходи, в 
яких відображені ідеї системного оцінюван-
ня (О. Білорус, І. Валлерстайн, В. Кудров,  
Д. Лук’яненко, Ю. Пахомов, Є. Панченко,  
Р. Фукуяма, Т. Кальченко), конкурентоспро-
можності (Л. Антонюк, О. Швиданенко) та гі- 
перлокалізації економічної діяльності (М. Кі-
тінг, В. Солет, В. Чужиков) [1–4]. Утім, виникає 
чимало питань стосовно виявлення особли- 
востей процесу формування лідерства в гло-
бальній економіці, а отже, і необхідності його 
ідентифікації, зокрема, через загальновідому 
систему макроекономічних показників і спе-
цифічних аналітичних моделей оцінювання. 

Метою статті є розкриття змісту й особли-
востей концепції глобального лідерства в су-
часній системі світогосподарських відносин.

Особливістю дослідження проблеми гло-
бального лідерства у вітчизняній науковій 
школі є переконання численних авторів у 
необхідності диференціації цілого на окремі 
складові, в яких, на думку вчених, відобража-
ється суть і значення руху факторів виробни-
цтва, а також їхня гіперлокалізація в окремих 
регіонах світу. Серед останніх праць слід на-
звати ґрунтовний аналіз управлінської ді-
яльності провідних ТНК, що був здійснений  
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В. А. Білошапко. Натомість Т. В. Завгородня 
до визначення проблеми лідерства підійшла з 
позиції оцінки брендів, а Ю. В. Гайдай, навпа-
ки, більше уваги приділила інституціоналіза-
ції глобального економічного розвитку. 

Д. Г. Михайлини зосередив увагу на визна-
ченні зон концентрації глобальних товарних 
потоків за умов транснаціоналізація еконо-
мічних відносин. Дослідження українських 
фахівців М. П. Хмари та Л. М. Лиськової 
присвячені аналізу основних механізмів та 
інструментів інноваційної складової техноло-
гічних політик держав-лідерів, зокрема Євро-
пейського Союзу.

Найбільш глибокі, системні дослідження 
феномена лідерства належать вітчизняним 
авторам Д. Г. Лук’яненку та А. С. Філіпенку. 
Зокрема, А. С. Філіпенку запропонував вивча-
ти проблему лідерства в глобальній економіці 
через дослідження багаторівневої ієрархічної 
системи, що охоплює світову глобалізацію, 
глобалізацію на рівні окремої країни, галузе-
вий зріз глобалізації та глобалізацію нарівні 
компанії [5, с. 22–23].

Отже, щоб визначити лідерство в сучасній 
системі міжнародних відносин, необхідно ви-
окремити два рівні – макроекономічний, на 
якому проводиться рейтингування країн-лі-
дерів, і мікроекономічний, на якому лідерами 
є бізнесові структури з високими (низькими) 
питомою вагою у структурі виробництва пев-
них товарів і послуг і позиціями щодо обся-
гів їх продукування у глобальній економіці. 
Головними суб’єктами глобального ринку є 
міжнародні корпорації, які генерують і по-
ширюють у світовому масштабі нові ідеї, то-
вари, послуги, виробничі процеси, технології 
менеджменту, натомість регуляторна функція 
залишається зоною відповідальності урядів 
або наднаціональних структур. При цьому  
на регіональному рівні можна розглядати як 
потужні інтеграційні угруповання, так і мі-
крорегіональні зони швидкого економічного з 
ростання, відомі під назвами кластери, тех-
нопарки, технополіси тощо. Нерідко ці інно- 
ваційні форми мають складний характер від-
носин, у яких поєднуються як інтеграційні, 
так і дезінтеграційні процеси, перетинають-
ся взаємні інтереси, відбувається трансферт 

факторів виробництва та розподіл результатів 
праці. Утім, на будь-якому рівні ідентифікації 
лідерства процес товаризації економічних від-
носин є визначальним, що означає перетво-
рення речей або ідей на товар, який має свою 
ціну на локальних, регіональних, мегарегіо-
нальних і глобальних ринках. 

Вивченню пропорцій національних еко-
номік найбагатших і найбідніших країн світу 
присвячені праці багатьох дослідників. Пре-
зидент Центру аналізу проблем глобального 
розвитку Н. Бердсолл дійшов висновку, що не-
зважаючи на всі зусилля тих, хто декларує свої 
зусилля щодо зменшення дистанціювання кра-
їн третього світу, їхнє відставання останніми 
роками не тільки не зменшилось, а, навпаки, 
значно зросло. «У наш час США, країни ЄС 
та Японія є у 100 разів багатшими за Ефіопію, 
Гаїті та Непал (на початку XX ст. таке відста-
вання було на рівні 10:1). Різниця в доходах на 
душу населення (10 % найбагатших американ-
ців до 10 % найбідніших ефіопів) перевищує 
10 тисяч разів» [6, с. 84]. Не менш вражаючі 
факти наводить Дж. Перкінс, який підрахував, 
що якщо багаті люди на початку XX ст. жили 
ліпше за бідних у 19 разів, то вже наприкінці 
століття – у 78 разів; тобто розшарування су-
часного суспільства стає дедалі більшим [7]. 
Ці дані свідчать про те, що в сучасних умовах 
розбіжності між державами світу стають усе 
більшими.

Глобальне лідерство у XXI ст. залежатиме 
від таких важливих чинників:

• уміння компаній мінімізувати свої ви-
трати за допомогою «глобалізаційного ефек-
ту» інтернаціоналізації виробництва;

• управління глобальним попитом, у яко-
му постіндустріальні держави беруть най-
активнішу участь не тільки через бізнесові 
структури, а й через узгоджену монетарну, 
грошово-фінансову та структурну політики;

• дальшої інституціоналізації системи ре-
гулювання соціально-економічних відносин, 
у яких національно-бізнесові чи коаліційно-
бізнесові інтереси набуватимуть дедалі ваго-
мішого значення, а отже, ставатимуть так зва-
ним глобальним клубом, якому належатиме 
провідна роль в управлінні світовим відтво-
рювальним процесом;
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• регулювання інноваційного попиту, чіт-
кого позиціонування глобальних інноваторів 
та імітаторів, а також проведення збалансова-
ної політики щодо них із залученням бюджет-
них коштів і грошових ресурсів міжнародних 
фондів;

• розроблення оптимальних монетарних си- 
стем, що забезпечують доволі високу оцінку 
національних (міжнародних) грошових оди- 
ниць, що дасть можливість одержати дешеві 
ресурси, товари та послуги з країн, що розви-
ваються;

• подальшої віртуалізації економічних 
відносин і можливості ухиляння від сплати 
податків із боку провідних корпорацій;

• гнучкості та селективності в міжнарод-
них економічних відносинах інтеграційних 
секторів національної економіки.

Вважаємо, що наведені чинники успіху 
країни-лідера треба вписувати в певну модель 
відносин у глобальній економіці та визнача-
ти напрями руху до так званого світового лі-
дерства. При цьому у новій моделі розвитку 
економіки вкрай важливим залишається пози-
ціонування глобально-регіонального бізнесу, 
його взаємодоповнюваність і формування ха-
рактеру ієрархічних відносин, який базується 

на інноваціях. Саме така компонентна струк-
тура буде призводити до зміни лідерів у бага-
тьох сферах сучасної економіки.

Враховуючи ґрунтовні дослідження авто- 
рів [4, с. 29–40], з позиції сьогодення мо- 
дель лідерства (аутсайдерства) можна струк- 
турувати графічно (рис. 1). З рис. 1 видно, 
що за сучасних умов найбільш важливими 
процесами глобалізації є інтернаціоналізація, 
регіоналізація, віртуалізація економіки, а 
відповідними новими формами, що консолі- 
дують цей процес, є створення мережного 
суспільства та аутсорсинг. Вони, з одного 
боку, сприяють максимізації прибутку влас- 
ників, а з другого – зменшують відмінності у 
продуктивності праці між донорами та реци- 
пієнтами та у відповідній оплаті праці. Різний 
характер цих економічних процесів обумовив 
розбіжності результатів господарської діяль- 
ності, створивши три групи учасників гло- 
бального поділу праці: лідерів, потенційних 
лідерів і аутсайдерів світової економіки.

Нині економічне лідерство можна іденти-
фікувати передусім як країнове (держави Ве-
ликої двадцятки, у тому числі країни Західної 
Європи), а також мегарегіони-лідери, фірми-
лідери, мережні лідери тощо.

Рис. 1. Модель глобального лідерства у сучасній світовій економіці



19

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2015. № 1 (69), ч. 2

© Т. В. Шталь, В. О. Козуб, М. М. Колісник

Глобальне лідерство країни чи компанії зав- 
жди ідентифікувалося цілою системою за-
гальновідомих макроекономічних показників 
і специфічних аналітичних моделей оціню-
вання, річні числові значення яких демонстру-
вали міру їх домінування у світовій економіці. 
Слід зазначити, що традиційні підходи до ви-
значення країни-лідера в глобальній економіці 
за показником ВВП на душу населення серед 
науковців піддаються критиці. Причини цього 
такі: 

• наявність трьох основних підходів до 
розрахунку ВВП (за паритетом купівельної 
спроможності (стандарту), за валютним кур-
сом і за Атласною методикою Світового банку) 
дають доволі неоднозначну картину лідерства. 
Деякі з країн із загального рейтингу фактично 
щороку можна міняти місцями. З огляду на це, 
С. Роузфілд досить слушно зауважив, що ВВП 
«...є показником ринкової вартості придбаних 
і придатних для реалізації товарів і послуг, 
породжених працею, і не враховує кориснос-
ті, одержаної у вільний від роботи час. Тому 
цей показник є мірою виробничого потенціа-
лу – спроможності країни виробляти спожив-
чі, управлінські, інвестиційні та експортні то-
вари, і тому він є більш корисним для оцінки 
економічного потенціалу країни, ніж її добро-
бут» [8, с. 253]. Похідні від нього відносні по-
казники ВВП на душу населення є також важ-
ливими, хоч у макроекономічних порівняннях, 
як правило, використовують також індикатори 
сукупного доходу, індивідуального доходу, ме-
діального доходу тощо;

• не завжди враховується технологічна 
складова ВВП: рівень диверсифікації секторів 
може інколи сформувати хибне уявлення про 
те, завдяки чому досягається доволі нестійке 
лідерство в глобальній економіці;

• щорічна ідентифікація лідерства за цим 
показником в умовах глобальної кризи може 
зробити країну передкризовим лідером і пост-
кризовим аутсайдером (доволі характерним 
прикладом цього може вважатися Ірландія, 
яка входила в ЄС аутсайдером, потім пере-
творилася на так званого європейського тигра, 
маючи на зламі тисячоліть другий після Люк-
сембургу показник ВВП на душу населення, а 

згодом знов потрапила до групи країн, що ма-
ють суттєві проблеми з розвитком).

Із 1993 p. підхід до оцінки економічної по-
тужності змінився, адже з’явилися новітні ме-
тодики індикації світового багатства, а саме: 
фінансові та нефінансові активи, матеріальні 
оборотні засоби, невиробничі та нематеріаль-
ні активи. Перевагою такого комплексного 
підходу стало те, що було враховано майже 
все, а основним недоліком – те, що оцінка ви-
робленого у минулому мала або експертний 
характер, або, навпаки, в умовах гіперінфля-
ції деяких країн із транзитивною економікою 
вона набувала суто умовного характеру. 

Останнім часом унаслідок посилення гло-
балізації світового господарства частіше ви-
користовуються індекси, які розкривають суть 
успішності тієї чи іншої компанії (фірми), а  
також країни, адже використання складних 
агрегованих показників дає можливість, з од- 
ного боку, оцінити успішність реформ, а з дру-
гого – ідентифікувати динамізм експансії. В 
оцінці економічних показників, що активно 
впливають на ціну облігації, відзначають рі-
вень зайнятості, індекс споживчих цін, кіль-
кість нових будівельних майданчиків, індекс 
ділової активності Чикаго, а в прогнозуванні 
курсу долара до цього додаються міжнарод-
на торгівля, поточний баланс, продуктивність 
праці тощо. Водночас країнові індикатори мо-
жуть суттєво відрізнятися. Так, у міжнародних 
порівняннях дедалі більше використовують 
національні статистичні індикатори, як прави-
ло, країн-лідерів: Німеччини, Японії, Франції, 
Великобританії, Китаю, Бразилії, а також ЄС.

У сучасному оцінюванні глобального лі-
дерства найчастіше використовують кілька 
підходів: оцінку припливу прямих іноземних 
інвестицій і діяльність ТНК, глобалізацію 
технологічного базису, виміри регіональної 
інтеграції, фінансову глобалізацію та узагаль-
нюючі показники глобалізації. Розглянувши 
значну кількість методик дослідження [2–5], 
ми дійшли висновку, що в аналізі глобального 
лідерства найважливішими є три сфери оці-
нювання: діяльність ТНК, технологічна скла-
дова та узагальнюючі індикатори глобалізації 
(рис. 2).



20 Функціонування економічної системи

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2015. № 1 (69), ч. 2

Сучасна діяльність ТНК оцінюється біль- 
ше ніж тридцятьма параметрами, утім для 
дослідження технологічного лідерства можна 
використати найбільш значущі – структуру 
витрат на НДДКР, індекс концентрації Хер- 
фіндала, що дає змогу виявити обсяги потоків 
прямих іноземних інвестицій, а також індекс 

транснаціоналізації. Узагальнюючі показники 
мають доволі велике значення, оскільки до- 
зволяють побачити більш глибокі зв’язки у 
глобальній економіці. Найбільш вагомим при 
цьому є Індекс Керні, який розраховується 
сьогодні для 72 країн, на які припадає 97 % 
світового ВВП.

Рис. 2. Найважливіші індикатори оцінки лідерства в глобальній економіці

Отже, визначення глобального лідерства в 
сучасній системі світогосподарських зв’язків 
здійснюється на двох рівнях – макроекономіч-
ному, на якому проводиться рейтингування 
країн-лідерів, і мікроекономічному, на якому 
лідерами є бізнесові структури. Під час по-
силення глобалізаційних процесів у світовій 
економіці визначальну роль відіграють парт-
нерські відносини за умови збереження кон-
куренції між окремими учасниками нових 
бізнесових утворень. Модель глобального лі-
дерства пов’язує найбільш важливі процеси 
глобалізації з основними групами учасників 
глобального поділу праці. В ході проведення 

аналізу глобального лідерства найважливіши-
ми є три сфери оцінювання: діяльність ТНК, 
технологічний базис і узагальнюючі індика- 
тори глобалізації.
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имени Семена Кузнеца). Глобальное лидерство в современной мировой экономике.

Аннотация. В глобальной экономике происходит быстрое распределение стран на лиде-
ров и аутсайдеров мирового хозяйства. Определение глобального лидерства в современной 
системе международных отношений осуществляется на макроэкономическом уровне – пу-
тем проведения рейтингования стран-лидеров, и микроэкономическом уровне – на основе 
изучении лидирующих бизнес-структур. Цель статьи – раскрыть содержание и особенности 
концепции глобального лидерства в современной системе мирохозяйственных отношений. 
Систематизированы взгляды ученых на содержание и особенности процесса формирова-
ния лидерства в глобальной экономике. Определены факторы глобального лидерства в  
XXI в. Выделены сферы оценивания при анализе глобального лидерства. На основе выявлен-
ной взаимосвязи наиболее важных процессов глобализации с основными группами участников 
глобального разделения труда предлагается модель глобального лидерства в современной 
мировой экономике.
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and Trade); М. Kolisnyk, Cand. Public Adm. Sci. (Simon Kuznets Kharkiv National University of 
Economics). Global leadership in the modern world economy.

Summary. The global economy is the rapid distribution of the leaders and outsiders of the world 
economy. Defining global leadership in the modern system of international relations made at the 
macroeconomic level – throughthe rating of leading countries and microeconomic level – basedon the 
study of leading businesses. Disclosure content and concept features global leadership in the modern 
system of global economic relations. Systematized scientific views on the content and features of the 
formation process of leadership in the global economy. Factors global leadership in the XXI century. 
Areas of evaluation in the analysis of global leadership. Based on the identified relationship is the most 
important processes of globalization with key stakeholder groups global division of labor proposed 
model of global leadership in the modern global economy.

Keywords: global economy, global leadership, the country’s leaders, potential leaders, outsiders.


